

Előfizetés ár
 Egy évre, előrefizetve:
 Budapestre 2 korona
 Másfelé 4 korona
 Hét napra, postán külföldre:
 Budapestre 3 forint
 Másfelé 7 ft - 4

KECSKEMÉTI LAPOK

Megjelen minden nap
 hétfő és
 ünnepnapon nap kiételével.
 A lap szellemi és anyagi részére vonatkozó összes dolgok a szerkesztőség és kiadóhivatalba intézendők.

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.** Telefonszám: 141. Lapfőigazgató: a Nyomdarászvénytársaság.

Népvándorlás.

Bem Akkiba szavaival élve bátran elmondhatjuk, hogy: »semmi sem új a nap alatt.« Bizony a népek vándorlása sem mai keletű és megvan az mióta csak a népek vannak és szaporódnak. És végig egész Európában alig találni népet, amelyik igazi őslakó nép volna Európában. Még a skandinávok és skótok is így vándoroltak ide Ázsiából. Csak a néhány ezer emberből álló basik népről tartják azt, hogy azok Európa őslakói volnának.

Azután a schweici Graubünden egy völgyében lakik néhány száz ember, akik szintén valamű őslakóknak lehetnek. Egy időben hun, majd magyar maradványoknak tartották őket, akik a kalandos csatározások közben ott letelepedtek volna. De nem azok. S így most az a nézet felülök, hogy talán az európai ősember maradtékai.

E két kis emberszaggottól eltekintve, minden más nép a Keletről jött ide. Mikor megbolondul az oláh s azt veti a magyar szemére, hogy Ázsiából jött, csakugyan bolondot beszél, mert hiszen voltaképpen mindnyájan onnan jöttünk, az angol is, a francia is, meg valamennyi, s mindig keletről nyugatnak mentek. Azt a földet keresték, ahol a nap lemegy. De nem a nap kedvéért, hanem a föld kedvéért. Nem jövedelmüköből barlangoltak, hanem földet és megléhetést kerestek. Így szorították egymást folyton odébb.

A mai kivándorlás is megléhetést keres s a mai kivándorlás is a legnagyobb részben keletről nyugatra tart. A régi és az új népvándorlás között az a különbség, hogy most nem az egész nép mozdul meg, hanem csak egy része. Az a része, amelyeknek az ó-haza már nem ad megléhetést. De azután meg feltartóztatás nélkül. Na, lunk mindenféle szigorú törvény és határrendőrség, csendőrség akarja korlátozni, de nem bírja. Meggy oda, ahol kenyeret és boldogulást találni remél.

Azoknál az államoknál, amelyeknek gyarmataik vannak, azt lehetne hinni, hogy a kivándorlást ez által irányítani képesek. Hiszen a gyarmatszerzésnek minden időben az volt a fő-céljuk, hogy rajtuk a népfeleség elhelyezhető legyen. Németország ezért szerezte meg az afrikai koloniákat s az olasz azért vitta Afrika északi részén véres harcait az arabokkal. De azért az a leveztető-csatornázási elmélet nem mindig válik be. Hanem marad a régi mód: a népek vándorolnak keletről nyugatnak. Ez valamely olyan természeti törvény, mint az, hogy egyes futónövények szára a karóra mindig jobbról

balról kanyarodik, a másiké mindig balról jobbra és ez sohasem változik meg. A föld területének még körülbelül egy harmadrésze lakatlan. De az emberek, a kivándorlók e területekből legnagyobb előszeretettel azokat keresik meg, amelyek napszállat felé vannak. Ez Amerika. Ott keresnek földet azok, akiknek itthon már nem jutott. Miért nem jutott? Mert mások már megszerzték és elfoglalva tartják. Eszterházy Miklósnak van majd felmíllió hold földje. Vízihányó Nagy Mátyásnak meg egy cepp sincsen, ennélfogva Mátyás kimegy Amerikába s ha másként nem lehet, hát koporsóban csempeszteti át magát a határon.

Minden országnak megvannak az ilyen Vízihányó Mátyásai. Aránylag még Franciaországban vannak a legkevésbében, ebben az országban azonban már évek óta tart az elnéptelenedés és az ország nem produkál népfelesleget.

Azt azonban már senki sem hitte volna, amit most egy angol miniszter állít, hogy a mult évben Angliából egy millió ember vándorolt ki Amerikába. Ez a miniszter Lloyd György, egyszerű földműves szülők gyermeke, aki most fölveté a harcot a nyomorult kivándorlók mellett s a nagybirtok ellen. Mert hiszen nyilvánvaló, hogy a kivándorlások nagy részét a nagybirtok okozza.

Efelől minálunk is volt már többször szó — könyvekben. Nagyon sokan foglalkoztak azzal a birtokpolitikai kérdéssel, amely Magyarországban a kivándorlást s a magyar parasztság pusztulását megakadályozná. Azonban az elméletelnél tovább nem jutottak. Angliában más a helyzet. Ott egy aktív miniszter áll az ügy élére, agítál, fíradozik s amit az ilyen erős akaratú selfmadedan angol ember a fejébe vesz, az azt ki is viszi és végre is hajlja.

Amint hogy ennek a kérdésnek egyszer el is kell dölnie olykép, hogy legalább bértelődül jusson a kivándorlóknak, mert máskülöben elvesznek a hazára nézve. Elvesznek a civilkincstár részére, mint adóalanyok s elvesznek a katonai kincstár részére mint hadi emberanyagok. Románia felől már megint hallatszik a népzugás, Romániában már megint földforradalom készül. Pedig ott értenek az ilyesmire s például az utolsó oláh földforradalomból a Botosani név nagyon sokáig emlékeztet lesz, ha csak valami hatalmasból borzolom ki nem szorítja a memoriákból. S ezeket a forradalmakat örökké ágyúkkal elmémitani nem lehet. A föld műveléséhez munkás kell s nem megölt emberek.

Közveszélyes munkakerülők.

A tanács határozata.

Nemrégiben törvényt hoztak a munkakerülőről. A törvénynek az volna az intenciója, hogy a fényleges munkakerülők munkára szoktassa. Mi sem természetesebb, mint hogy a törvény is ép olyan felületes, mint a többiek, amelyet ez a Kormány gőzerővel az érdekelték meghallgatása nélkül hozott meg. A közveszélyes munkakerülő fogalmának megállapítását, teljesén a közgazdasági hatóságok bíráli képességére és jóindulatára bizza a törvény, s hogy mi ez, azt senkinek sem kell magyarázni, mivel Magyarországon mindenki ismeri a bihari tempót, amely különösen a falusi közigazgatásnál tobzódik teljes valójában.

Mindenki tudja tehát azt is, hogy a kártyából és kővéházfőteléket, amely a legalacsonyabb néposztály népredekeiből és a szemri családok legeljából egyaránt táplálkozik, nem fogjuk munkakerülők címen letartóztatni, sem pedig dologházba vinni. Ide a hatóságokra nézve kellemetlen emberek kerülnek vagy a munka szerencsételen, az élet nyomorult koldusai.

Mégis megvan a törvény, ezért tehát komolyan kell végre foglalkozni minden félszeregsé és visszasaága dacára is. A városi tanács is foglalkozott azzal a miniszteri leirattal, amely a közveszélyes munkakerülők elhelyezéséről és alkalmazásáról szól. A tanács a leirat értelmében elhatározta, hogy az ideutal munkakerülőköt a városi üzemekben, s a város gazdaságában, továbbá a közmunkánál foglalkoztatni fogja.

A tanács ezen határozata sokkal fontosabb a kecskeméti közönségre nézve, minthogy föllette minden megjegyzés nélkül, simán el lehetett siklani. A Kormány Szabadkán, Czegléden és több városban a munkakerülőkre részére dologházat építtetett, nagy személyzetet küldött, tehát ellenzolgálatást adott, — sőt még üzemetek állított fel. Kecskemétre csupán csak foglyokat küldenek és rábázzák a városra, hogy adjon nekik munkát — minden számításba jövő ellenzolgálatás nélkül.

És hogy mit jelent a mai munkanélküli világban munkásokat elhelyezni, arra frappáns példa az ideintemelt szerbek sorsa. A rendőrkapitányi hivatal mindent megtett, hogy a munkabíró, vaserejű szerbeknek munkát találjon, mégsem lehetett őket foglalkoztatni, mert nincs munka, mert nincs egyáltalán termelés, mert a kecskeméti munkások, akik sem nem rabok, se nem katonaszokevények kénytelenek a nyomoruság elől kivándorolni.

Miért kell tehát a nyomort még növelni? Szerintünk a tanácsnak arra kellene törekedni, hogy a gazdasági válságot Kecskemét népe, iparos és kereskedő világa, gazdasáradalma és munkás osztálya egészen vívja meg, s a nagy depresszió végén életerősen álljon talpra.

Az ilyen intézkedések azonban csupán az életerő elvonására alkalmasak a jelenlegi viszonyok között.

— **Bőcsa és a Kecskemét-halasi vasút.** Bőcsa község ma arról értesítette Kecskemét városát, hogy a Kecskemét-halasi vasút építési költségeihez a község képviselőtestülete hozzájárult és ezt a hozzájárulást a közigazgatási bizottság is helybenhagyta.

Bankett a praelátus tiszteletére.

A Katolikus Kör ünnepélye.

Tegnap este a Katolikus Kör helyiségeiben Révész István praelátus tiszteletére fényes bankettet rendezett a Katolikus Kör abból az alkalmából, hogy a praelátus a katolikus kongresszuson magas származású beszédével szinte országos sikert aratott. Az ünnepülés mintegy 120 tisztelejre jelent meg Révész Istvánnak; az lehetett látni a város sok előkelőségét az ünnepélyen.

A vacsora 8 órakor kezdődött és hurka, kolbász, sertésspenyő és fánkbal állott.

Mindjárt a vacsora kezdetén szólastra emelkedett Rapszánji Kálmán a kör egyik legtekintélyesebb vezérfeje, utalva beszédében az elmuldt életrétekre, melyek Istennek hála rövid ideig tartott csak. Majd a praelátusra ürítve poharát, köszöntött mond, hogy ömélőalaga olyan biztos kézzel vezeti a magyar katolicizmus szent célja felé Kecskemét népet.

Nagy éjlenés és helyeslés követte Rapszánji szavait; majd Révész István emelkedett szólastra.

A praelátus beszédében hangzatosja az egyetértésben rejlt erőt és végül kifejti, hogy ez a mai este az egyetértésnek a megpecsételése és azt kívánja, hogy együttes erővel küzdve a város minden lakójának szeretetét megszerezzék.

Hatalmas zúgok zúgott fel a beszédre. Végül Huszár László kaplán és Faragó Béla árvaházi igazgató beszéltek nagy hatással.

Az ünnepől közönség csak éjféltájban kezdett oszladni, addig Gondú Gyula zenekara egyre játszott a gyönyörű hallgatóknak.

A Magyar Posta az árvizkárosultakért.

A nyár folyamán Erdélyt ugyancsak meglátogatta az Isten csapása. Nap-nap után árvízveszedelemk zudultak a völgyekre s elpusztította virágzó falvakat s tönkretette a termést, úgy, hogy a megviselt vidékek népe szinte éhhalállal küzd. Országos segélykérés indult meg az árvizkárosultak támogatására, melyből a magyar posta is kivette részét. Új bélyegeket adott ki, melyeket 2 fillér tölpenzsel áruaitanak. A két fillérből nyert összeg az árvizkárosultak segélyezésére fogják fordítani.

Az új bélyeg rajza ugyanolyan, mint a rendes értékegyekké, csak a bélyeg alatt egy négyszögben a következő felírás van: Arvzikkárosultak külön 2 fillér. Az új bélyegek színe is olyan mint a rendesekké, csak a 12 filléres bélyeg papíra arany sárga, az 50 filléresé égszínkék és a 60 filléresé rózsaszínű.

Az új bélyegek a következő értékekben jelentek meg:

| | |
|---------------------|---------------|
| 1 filléres ára ... | K 3 fillér |
| 2 filléres ára ... | K 4 fillér |
| 3 filléres ára ... | K 5 fillér |
| 5 filléres ára ... | K 7 fillér |
| 6 filléres ára ... | K 8 fillér |
| 10 filléres ára ... | K 12 fillér |
| 12 filléres ára ... | K 14 fillér |
| 16 filléres ára ... | K 18 fillér |
| 20 filléres ára ... | K 22 fillér |
| 25 filléres ára ... | K 27 fillér |
| 30 filléres ára ... | K 32 fillér |
| 35 filléres ára ... | K 37 fillér |
| 50 filléres ára ... | K 52 fillér |
| 60 filléres ára ... | K 62 fillér |
| 1 K-ás ára ... | 1 K 02 fillér |

Az új bélyegeket valószínűleg nagyon fogják keresni annál is inkább, mert hiszen aig érzi meg az ember azt a 2 fillért. De meg kívánt a bel- és külföldi bélyeggyűjtők is sokat fogják vásárolni.

Nem fog csalódni a posta abban a reményében, hogy szép összeg jut majd így módon az árvizkárosultaknak.

Itt említjük meg, hogyha a rendes régi bélyegek 12, 50 és 60 filléres készlete elfogy, újszerű bélyegek kerülnek forgalomba. A 12 filléres ibolyaszínű bélyegeket fehér alap helyett arany sárga, az 50 filléres

bélyegeket fehér alap helyett égszínkék, a 60 filléres olajzöld színű bélyegeket pedig a fehér alap helyett rózsaszínű alaponyműsú papíron fogják előállítani. A színeket azért változtatják meg, mert a mostani színeket könnyen össze lehet tévesztani.

Megjegyzendő, hogy az új jótékonyk-sági bélyegek használatára nem kötelező, mert a régi értékegyek maradnak továbbra is a forgalomban és az új jótékonyk-sági bélyegeket csak a postahivatalokban árusítják.

Ezeket a postajegyeket óriási érdeklődéssel, valóságos lázban várják a világ östze háromszázezer német filatelistái érdekel a magyar posta e szokatlan bélyegkibocsátása. Nálunk ugyanis egy óta nem volt új bélyeg és ilyen alkalmi bélyegeket egyáltalában nem adtak még ki, ellentétben a külföldi államokkal, amelyek legutóbb nagyszertű bélyegeket csinál a bélyeggel. Az apró exotikus államoknak külön, számottevő jövedelmi forrása az új bélyegek kibocsátása. A balkáni országok legutóbb még háborús bélyegeket is adtak ki, amelyek mint különlegeségek nagyon kelendők voltak a bélyegpiacra. Az Eszakereméti Egyesült Államok postája is bőven ontja az új változatu bélyegeket, csak mi tündökölünk e téren a túlságos szolidaritásban. Az árviz-bélyeg ilyenformán nagyszertű csemege, amelyet már túrelmentlenül várják a gyűjtők s az itteni kollégákhoz a világ minden részéből tömegesen érkeztek az érdeklődő levelek. A megjelenés első napján azután nyomban le is csaptak az új bélyegekre.

Az egérkáró gyakori megismétlődése.

Az egér elszaporodását leginkább a száraz időjárás idézi elő. Ugy látszik, hogy 2-3 kedvező hónap elegendő arra, hogy ezek a kártevők méretetlenül elszaporodjanak. Pusztulásuk leginkább a hideg esős idővel áll, de a gyéríti számukat az egér-vezetés, szürke, baglyok, menyét, róka, a vetési és verze varjú is.

Addig, míg a termények, szántóföldi gyomok kellő buvóhelyt nyújtanak nekik, üldözők kevés kárt tehetnek bennük s ezen időzárka esik elszaporodásuk, mikorra a határ letisztul, megérkeznek kerülhetetlen ellenségeik is, de akkora úgy megszaporodtak, hogy teljes kipusztításukat már el nem végeztetik.

Az irási módok mit érnek, azt csak az tudja felméri, aki megismerelte. Midőn 100 és 1000 holdakon lép fel a kártétel, ott hiába is próbálkozunk az egérfogókkal, cserepekkel, bacilusokkal, eredményt nem érünk el.

A kár mindgyakrabban megismétlődik. A megismétlődés oka részben vándoraink tudatlanságából és gyilkolási mániájából ered, mert a legtöbb vadász minden ok és cél nélkül mindent ledurrant, ami kezébe kerül.

Nagy képzeltelenséggel vannak megáldva s rémes történeteket tudnak egyik-másik szegény állattól elképzelni!

A bambán egeret leső ölyvet elnevezik sasnak, jaj annak, amely puskaolovsra bevár. A hajtásokból felrebbenő baglyok meg épen kedvező cöl mutatnak a kocavadásznak; mikor az a fogyol olyan sebesen repül, hogy nem éri el a sörét! A lomha bagoly szinte belerepül a csöbe.

Szegény verése ott sátorozik a tarló felett, úgy el-elmerül az egéresébe! Ez meg a legelső kísérletezőnek is megszerzi az örömet, hogy repülő vadat lött.

Nem állítom, hogy az egérölőly egy-egy elhéhezett foglyot el nem üt, vagy kora tavasszal a rög közt szunnyadó kis nyulat el nem fogja, de vajjon számbavehető-e ez a kis bűm amellet a mérlehetetlen haszon mellett, amit az egerek pusztításával végez? Egyetlen öly napi szükséglete 15-20 eger. Tápálékát majdnem mindig az egerekből szerzi be. Már maga az a körülmény, hogy egérjárta vidéken tömegesen megjelenik, emellet bizonyít. Megfigyeltem halótányajukon elluhaltott köpeteket, csak kivételesen volt abban más táplálékmaradvány, mint egérbőr és csontok. A vetési és szürke

varjú is pusztítja az egeret. Ha a lucernásokat feltörjük, amely földek különösen nagyon jók tanyái az egérnek, számtalan egérészék fordul ki. Az eke nyomán járó varjúseger termékedt pusztít el belőlük.

Egy kis jóakarattal bírt el belőlük. Fel kell hívti az adóhivatalokat, hogy a vadászjegy védelembe kell venni.

Sorozatásanak ezek a madarak a leg-hasznosabb kategóriába. A vadászjegyben külön tüntessenek fel s felővük képezen éppen olyan vadászati kihágás, mintha a szarvasbikát tilos időben lönék le.

Szigoru büntetését kell kiszabni az ilyen célmélküli ötdöklőkre, amely ismétlődés esetén a vadászjegy elvonásával büntetessék.

Fel kell hívti az adóhivatalokat, hogy a vadászjegy kiadásánál figyelemtessek a vadászokat a jegyen levő filatelikra, a hatóságok köriratban figyelemtesztessenek, épp úgy mint a cserőbegráz és hernyóirtásra.

Elég kár éri a mezőgazdaságot az időjárás és rovarkárok, növénybetegségek révén is, apaszuk a károkat. Ahol csak lehet.

Szonjas Gusztáv.

NAPI HIREK.

Teljes 14.

Teljes 14.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal I. k. Arany János-utca 8.

Naptár: 1913. év, november hó 22. szombat.

Róm. kath.: Cecilia sz. — Protestáns: Cécile. — Görög-ország: november hó 9. Porfir út. — Izraelita 5074. év, Markh. 22. S. Khajé Szarab. — Napkelte 7 óra 16 perc. — Napnyugta 4 óra 16 perc. — Naphossza 9 óra 00 perc. — Holdkelté 12 óra 40 perc, éjfel. — Holdnyugta 1 óra 26 perc, délután. — Újhold 28-án 2 óra 41 perc, éjfel.

Időjárás: A központi meteorológiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Száras, szeles, éjjeli fagy.

— Rendkívüli tanácsülés. Ma délelőtt rendkívüli tanácsülés volt a városházán bizalmas természetű ügyekben.

— Az alsókerületi 48-as kör ünnepélye. Az alsókerületi 48-as kör vasárnap este bankett keretében fogja megtartani újonnan renovált házának ünnepélyes felavatását. Az ünnepélyt a Polgári Dalkör hangversenye nyitja meg, majd Csősz József megnyitó beszédet mond a végül Hock János az alsókerületi országgyűlési képviselője felavató beszédet mond. Az ünnepély a bankett keretében fog lefolyni. Mivel Hock János is bizonyosan megjelen az ünnepélyen és a város más társaskörei is képviselneit fogják magukat, a felavató estély nagyon sikerülten ígérkezik. Eddig is több százan írták alá már az iveket.

— Szent liturgia. A görögkeleti vallású polgártársaink részére november 23-án az vasárnap délelőtt fél 10 órakor a görögtemplomban Campragd István lelkész Szent liturgiát tart. Majd a liturgia után az Adamovics család alapítványi isztentisztelet lesz.

— Nem tárgyalják Róza Jenő indítványát. Róza Jenő — mint ahogy megirtuk, beadványt nyújtott be a tanács által a közgyűléshez, hogy a rendőrfelügyelő részére az államkölcsön visszamaradt összegéből olyan épületet építessen a városban, hogy a rendőrfelügyelő családjai abban lakhasanak. Mivel azonban az államkölcsönről szóló 1912. évi 56. törvény cikk 4. §-a pontosan körülírja, hogy mire lehet a kölcsönből fordítani és a törvény rendőrkaszárnya építését nem engedélyez, tehát nem tárgyalhatják az indítványt, amiről a tanács értesítette is már Róza Jenő bizottsági tagot.

— Hajtavadászat. A vadászársaság tegnap a Nagygyőrben hajtavadászatot tartott, melyen mintegy 32-33 vadást vett részt. A társaság elejtett 200 darab nyulat, 18 darab fácánt, 4 darab rókat és nagyon sok foglyot.

— A vakokat gyámolító Országos Egyesület évi jelentését megküldte Kecskemét városának.

— **A jogász estély.** Az idei téli szezon legjobb sikerűnek ígérkező mulatsága, a legjobban napról-napra közeledik. A meghívók mind elfogytak, úgy, hogy a rendezőség még jelenleg utána nyomtatni. Kérjük tehát azoknak szíves türelmét és elnézését, akik még ez ideig nem kaptak, de erre igényt formálnak. A jövő héten elején ezeket is szétfogják küldeni. Mint értesítjük, Budapestről számos vendég fogja leköszönni Rákosi Mici művésznőt.

— **Felolvasás a Munkács-Oththonban.** Ma pénteken este 8 órakor a Munkács-Oththonban dr. Löwy Ödön a szociálpolitika problémái címen előadást tart. A tanulságos és érdekes előadásokra vendégeket is szívesen látunk.

— **Kérík a mozi szabályrendeletét.** Mialok város a mozi szabályrendelet megküldését kéri Kecskemétiől. Ugyancsak a mozi szabályrendelet megküldését kéri Fehértanplom polgármesteri hivatala is.

— **A borbély és fodrászegédek szakegylete.** Az országos borbély és fodrász egédek egyletének elnöksége bejelentette a tanácsnak, hogy a szakegylet kecskeméti csoportja megalakult. A tanács a bejelentést tudomásul vette.

— **Állami szőlő oltyvánok és vesszők.** A földművelési minisztérium az állami szőlőtelepeken termelt szőlővesszőket és oltyvánokat kedvezményesen áron bocsátja a gazda közönség rendelkezésére és erről leiratban értesítette Kecskemét város gazdasági hivatalát. Azok akik kedvezményes szőlővesszőket akarnak beszerezni, forduljanak a gazdasági osztályhoz felvilágosításért.

— **Fillérestély.** A Kecskeméti Felsőkerületi Függetlenség 48-as Párt- és Népkör a téli fillérestélyeinek sorozatát november 30-án kezdi meg, melyre a meghívók már a mult hetén kibocsátattak, akik tévedésből meghívót nem kaptak, de arra igényt tartanak, forduljanak a rendezőséghez, a Kör helyiségében mindennap délután 5 és 6 óra között.

— **Nem szabad a gyakorlótereken átjárni.** A városi tanács a 4. hónap vége házaár ezek kérésére értesíti a város lakosságát, hogy úgy a honvédség, valamint a közbiztonság által bérlet, a t. m. mérnöki hivatal által alkalmas módon kijelölt gyakorlótereken kocsival, szekérral, büntetés terhe alatt átjárni nem szabad.

— **Kertészeti iskolák.** A földművelési minisztérium leiratban utasította a kecskeméti állami faiskola kezelőségét, hogy a Kecskemét város községülése által kerteseti iskolák céljaira megszavazott területeket vegye át és az iskolára vonatkozó terveket terjessze fel rövid időn belül. A város által megszavazott két 4—4 holdnyi terület a Rudolf laktanya mögött és Kisfiabán van. Ugyáltazik, hogy a minisztérium hamarosan felakarja állítani a kertészeti iskolát, hogy a tavaszkor már megkezdhesse működését.

— **Disznótörös vacsora lesz** folyó hó 22-én, szombaton este fél 8 órakor Bercsenyi-útcán 12. szám alatti vendéglőben, melyre ezután is meghívom igen fizet. Kérjük a jóbarátainkat. Tisztelettel: **Pálfi Pista** vendéglős. — A vacsora hurka, kolbász, pecsenye, törpötös pogácsa és fél liter jó óbor, ára 2 korona.

— **Rendőri hírek.** Folyó hó 18-án d. u. 2 órakor Tóth Károlyné Zsinor-utcai és Papp Verona Katona József utcai lakosok a picon kiabáltak, majd elfutott egymást. Folytatása a kihágási osztálynál lesz. Katona Istvánné Tanz Teréz Tattai té. 2. sz. alatti lakos tegnap este sorba jéva a mulatóhelyeket, s ott 5 éves Etek nevű leányát donolatta, s ha nem egedelmeskedett, ültgelte. A lelketlen asszonyt súlyosan megfogják büntetni.

Ügyvédi iroda megnyitása.

Dr. Halmos Lajos ügyvéd értesíti a jogkeresők közönségét, hogy ügyvédi irodáját Kecskeméten, Csongrádi-utca 8. szám alatt, Köcsés rezótón házában megnyitotta.

— **Örkényi csendélet.** Polyák Mihály és Padár Kálmán Örkény határbeli lakosok titasan mentek haza felé. Útközben szovallás támadt közöttük s Padár úgy fejbe találta utáni Polyák barátját, hogy rajta 20 napig gyógyuló sebet ejtett. A csendőrség letartóztatta.

— **Baleset a rókusi állomáson.** Tegnap délután majdnem halálos végű baleset történt a szeged-rókusi állomáson. A félhárom órakor Hódmezővásárhelyre menő személyvonat mozdonya a kijáratú váltó mellett dolgozó Bot János vasúti pályamunkást, aki a sinek mellett dolgozott, megölte és a munkás fejét lezuhant a tőlésről. Fejét több helyen bezúta és agrázkodást szenvedett. Állapota súlyos, de nem életveszélyes. A szegedi kórházban ápólják. A rendőri vizsgálat azt állapította meg, hogy a balesetnek Bot az oka, aki a vonat közlekedésekor sem ment el a sinek mellől, és így a vonat mozdonya megölte.

— **Kerekes József ügyvéd állapota.** Kerekes József ügyvéd, aki ellen Kele Pálné marólúgos merényletet követelt el, most lakásán ápólják. Kerekes József fejből és nyakát égette össze nagyon a marólúg és olyan súlyos a sérülés, hogy eselleg az egész fejbőr könnyen leválhat. Még semmi változás nem állt be. A szerencsétlenül járt ügyvédet az egész városból nagyon sokan keresik fel részvétellek.

— **A napusgár.** Rudnyánszky Gyula az ismertnévű költő, aki meleg közvetlenségű és lendületes költeményeivel nagy sikereket és halhatatlan nevet szerzett, a nemrégiben Amerikában megvukult. A szerencsétlen költő, aki a sors tengerén sok vihart és hanyátást szenvedett el, visszatért a szülőhazába, hogy itt élje le hátralévő napjait, a hazai közönségnek írja gyönyörű veretű verseit. Rudnyánszky Gyula most szépirodalmi havi folyóiratot ad ki Napusgárral címmel. A havi költő tragikus történetét fejezi ki ez a cím, amely egy megrázó elentetnek finom szimboluma. Rudnyánszky nagyon izélesen kiállított és választékos tartalom lapját elküldte a város tanácsának és gyönyörű szép levelű kíséretében támogatást kér. Bizonyos, hogy a tanács nem fog elzárkózni a kérelem teljesítését elől s a vak költő magas színvonalú lapját több példányban megrendeli.

— **Betörés.** Tegnap este fél 11 órakor jelentették a rendőrségnek, hogy betörték Magyar-u. 15. szám alatt lévő Krausz Lipót fűszerkereskedésébe. Krausz feleségével és a moziha s hazajövet vette észre, hogy fűzetébe betörték. A rendőrség kiállt a helyszínre és ott a következőket állapította meg. Az ismeretlen tettes, vagy tettesek, a konyhán keresztül jutottak az üzletbe. Innen 10 korona pénzt és egy zsebbelet vittek el. Majd pedig a szobába mentek, ahol a Krauszné kénitáskájából 40—50 koronányi pénzt vettek magukhoz. A nyomozás folyik.

— **Corórában,** az uri kaszinó nyilvános éttermében, folyó hó 22-én. szombaton este disznótörös vacsora — minden pénteken halászlé — vasárnap malac-pörkölt és barna-sör csapolás. — Elfizetöket (abonensket) étkezésre elfogad. Szíves pártfogást kér tisztelettel **Kass Béla** vendéglős.

Anyakönyvi kivonat.

November 21.

Születések. Takács János ref. Tóth Mihály rk. Méhesi Béla rk. Hopsza halvaszületett leány. Kabók Ferenc rk. Csontos János rk. Böbis Mária ref. Gyarmati Sándor ref.

Halálozások. Kussera Jánosné Rimóczi Ilona rk. 28 éves.

Házasság. B. Szabó János rk. és Tóth Erzsébet rk.

Sainházi heti műsor:

Pénteken, 21-én Autótűndér, op. Ujdosnag. Szombaton, 22-én Bánymester, op. M. Turhányi Olga feltette.

Vasárnap, 23-án délután Bukai, operett.

Vasárnap, 23-án este Táncos huszárok, op.

Felmentett póstamesternő.

Törvényszéki tárgyalás.

A kecskeméti kir. törvényszék tegnap tárgyalta Magyórosi Józsefné volt kerekgyházi póstamesternő ügyét, akit azzal vádolnak, hogy a póstafőköbberletek befizetésénél szabálytalanságot követett el, és a bérleteket elajkaszította. E tárgyalás örösi port vert föl Kerekgyházán annyira, hogy Kerekgyháza színe-java bent volt a tárgyaláson.

Az ítéző bíró Tóth Antal volt Daróczy János és Hajdu György tanácsstagok közreműködésével. A vádat Mészner Tivadar ügyész képviselte, míg a védelmet Dr. Augner Rezső látta el.

Az ügyészség Magyórosinét egy rendbeli folytatólagon elkövetett hivatali sikkasztással vádolta. Az eset a következő volt:

A póstaigazgatóságához érkezett feljelentés folytán, a mult esztendőben megjelent Kerekgyházán Soós Zoltán m. kir. p. t. titkár rovanolság végett. A titkár mindent a legnagyobb rendben találta, de, amikor kérdőre vonta Magyórosinét a feljelentés tárgyát képező póstafőköbberletek díjjára vonatkozólag, Magyórosinét azzal védekezett, hogy a póstakincstárnál kötött szerződése értelmében, ezek a díjak öt illeték és a póstakincstár azon újabb rendeltéről, mely szerint ezek beszojgáltatandók lennének, neki tudomás nem volt. Magyórosinét ekkor hajlandónak is mutatkozott a kárt megtéríteni.

Az ellene folyamatba tett eljárás során, e kárt meg is térítette. Mindamellott az ügyész fenntartotta a vádat.

A tegnap tárgyaláson a vádlott a titkár előtt tett védekezését fenntartotta. A nagyszámú tanúk is igazolták ezt. Több tanu pedig úgy vallott, hogy ók ajándék gyanánt adtak kisebb összeget, amit a póstakincstár póstafőköbberletek bérének akart betudni.

A kir. törvényszék dr. Mészner Tivadar vád-, és dr. Augner Rezső tartalmas védőbeszede után, Magyórosi Józsefnét a hivatali sikkasztás vádjá alól, a kerekgyházi legnagyobb örömére, felmentette. Az ügyész, mely ítélet ellen felebezéssel élt.

Marólúg mérgezés.

Tegnap este 11 óra után egy elkerekedett leány akarta magától eldobni az életet. Talán szerelem, talán családi ügy keserítette el, de a bizonyos, hogy megunta e szép életet. Mégis a körülmények azt mutatják, hogy reménytelen szerelem miatt akart megválni az élettől.

Az eset a következőképp történt. Tegnap este fél 12 órakor az Izsáki úton, a baka-kaszárnya mellett kinos nyörszörgést hallott a 117-es rendőr. Rögton odasiert és ott találta eszméletlenül Rá Eszter szarkási 18—19 éves leányt. Kiszállította a kórházba, hol megállapították, hogy a lány marólúgot ivott, mely belső részét annyira összegezte, hogy állapota súlyos és életveszélyes.

Kihalgatni nem lehetett, mert még mindig eszméletlenül fekszik. A szerencsétlen leány aligha épül fel, mert a rettenetes folyadék halálos sérüléseket okozott belső szerveiben.

Kecskeméti Városi Mozgóképszínház

A budapesti Uránia magyar tudományos színház fiókja.

1913. évi november 21-én és 22-én

pénteken és szombaton:

Híradó, a múlt heti aktualitások.

Az élő baba, dráma.

Agoston lemond a nőkről, humoreszk.

Aranykereszt, erkölcsdráma 2 felv.-ban.

Nagynénit férjhez adják, bohózat.

Hétköznap előadások 7—11 óráig folytatatosok.

Piaci árjegyzék. November 21.

| | | |
|--------------------------|------|-------|
| Tiszta buza 100 kg. | 18— | 19— |
| Készter buza | 15— | 15-40 |
| Rozs | 15— | 15— |
| Arpa | 14— | 14-60 |
| Zab | 14— | 15— |
| Kukorica | 15— | 16— |
| Kukorica bántái | — | — |
| Köles | 11— | 12— |
| Krumpli | 3— | 3-20 |
| Széna | 7— | 7-60 |
| Szalma | 2-80 | 3— |

Állat-piac. November 21.

| | |
|----------------------------------------------------|------|
| Sertés, hizott, fiatal, nehéz, 300—400 kg-ig. | 1-14 |
| Fiatal, közép, 220—300 kilogrammig | 1-16 |
| Fiatal, könnyű, 150—220 kilogrammig | 1-18 |
| Páronkint 45 kg-m élet és 4% levonással. | |
| I. rendű, öreg, nehéz | 1-12 |
| II. rendű, öreg, nehéz | 1-10 |
| Öreg, étletsúlyban | — |
| Fiatal, étletsúlyban | — |
| Páronkint 50—60 kg-m és 4% levonással. | |
| Borjú kilónként | 1— |
| Bírka 1 kg. | — |

Baromfi-piac. November 21.

| | | |
|-------------------------------|------|------|
| Hízott kacs páreja | 6— | 7— |
| Sóvány kacs páreja | 4— | 5— |
| Pulyka bak 1 kg. | 1-20 | 1-30 |
| Pulyka nyestény 1 kg. | — | — |
| Tyúk páreja | 5— | 6— |
| Csirke páreja | 2— | 3— |
| Káppan | 5— | 7— |
| Cyöngytyúk páreja | 5— | 6— |
| Tojás 100 db | 9— | 10— |
| Idei hizott liba 1 kg. | 1-16 | 1-20 |
| Idei sóvány liba páreja | 10— | 12— |

Eladó egy jóforgalmú fűszerüzlet.

A város egyik forgalmas helyén jó berendezett fűszer- és vegyes-kereskedés, olcsó házbérel — más vállalat miatt — eladó és azonnal átvehető. Cim megadható Dénes Gábor termény-üzletében, a régi ités piacon. 8953

Egy fiatal fűszer-segéd azonnal felvétetik

8957
özv. Schwartz Józsefné fűszerüzletében, Külső Szabadság-ut 1.

Vendéglő megnyitás.

Szíves tudomására hozom a nagyérdemű közönségnek és jó ismerőseimnek, hogy I. k. Nádassy-útca 7. sz. alatti saját házamban, a volt Széke nőni korcsmája melletti házban vendéglőt nyitottam, ahol mindenféle ételek és tisztán kezelt jó italok a legolcsóbb napi áron kaphatók. — Szíves pártfogást kérve, vagyok kiváló tisztelettel: **CSEPLŐ GÉZA** vendéglős.

FODRÁSZÜZLET-ÁTVÉTEL.

Tisztelettel van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására adni, hogy

Mallár József úrnak Nagykőrösi-utczán levő úrifodrász üzletét átvettem

s az nevem alatt tovább vezetem. Főtöröksemm mindenkor az leend, hogy vendégeim figyelmes és pontos kiszolgálása által bizalmukat mielőbb kiérdemeljem. — Üzletem nagyraecsüilt vendégei s a n. é. közönség kegyes pártfogását kérem. Teljes tisztelettel:

Rimóczy József borbély és fodrász.

Kereskedő-segéd és egy fiú tanulóknak azonnal fölvetetik Preisz Sándor fűszerüzletében, Talfai-u.

Eladó 50 lóti felgyülemlett trágya.

A venni szándékozók jelentkezzenek a helybeli Erzsébet-laktanya irodájában, folyó hó 25-ikén, kedden délelőtt 9 órakor.

Dió idei termés,

vékonyhéjú, szép, fehérbélű kapható nagyban és kicsinyben Bender M.-nél, a városi zeneiskolával szemben.



Nincs többé gyomorfájás!

A szabadalmazott

Kakukfű keserű!

(elix. fum. off.) háziszér néhány napi használat után teljesen megszünteti a makacs étvágytalanságot, hányingert, gyomoridegességet, hámenést és mindennemű gyomorfájást. Egy kis üveg ára 80 fillér, nagy üveg 2 kor., legnagyobb üveg 5 kor. Vidékre 6 kis vagy 3 nagy üvegnek kevesebb nem szállíttatik. Főraktár Török József gyógyszer-tára Budapesten. Keskeményen egyedül kapható:

Hornyák Ferenc

„Angyal”-drogeriájában, Nagykőrösi-utca. Övokodjunk az utánzatoktól.

Ez évi termésű, kitünő jó fehérbélű, erdélyi dió

kapható Königsbergnél, Nagykőrösi-utca 18. szám, az udvarban. Nagyban vételnél nagy árendemény!

LEICHT ISTVÁN

cserépkálya-készítőnél
IV. tized, Szarvas-útca 14. szám
kaphatók modern stílusú
cserépkályhák

szab. folyton égő vasbetéttel, koks, fűtésre 50 szalalék tüzelőanyag megtakarítás. Készít takaréktűzhelyeket, fayenc burkolást, kályhák tisztítását és átrakását. Cementlapok minden színben olcsón kaphatók.

Pinceszövetkezetnél

a következő borok literenkint kimérve kaphatók:

| | | |
|-------|--------------------------|-------|
| ••••• | tavalyi kadarka 60 fill. | ••••• |
| ••••• | tavalyi rizling 70 fill. | ••••• |
| ••••• | ó-rizling 90 fill. | ••••• |
| ••••• | ó-szilváni 1 K 20 fill. | ••••• |

Íjlanja kitünő jó és olcsó munkásborait, ahol gazdáknak hordót kölcsönöz.



Bogovics József

☒ gyorsmelegítő, ☒ cserépkálya-készítő, ☒ Kecskeméten ☒ IV. Kaszap-útca 12. Saját házában.

Készít: mindennemű cserépkályhát, takaréktűzhelyeket és majolika épületdíszeket. Állandóan nagy raktár: kályha, tűzhelyek, majolika épületdíszekből

Jónevelésű fiú tanoncznak felvétetik Nyirády László fűszerkereskedésében. 8449

Babós Elek kötszővő Szeged, Tisza Lajos-körút 32., a kötött kabátok készítője a november 23-iki országos vásáron sátorát Kecskeméten, a Rákóczi-úton állítja fel, hol minden kötött és szövött árúk jobb minőségben, igen jutányos áron kaphatók.